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Első évfolyam.
4-ik szám.

Csütörtök, Április 25-én.
1

VEtflESTABTAUni HETILAP.
üvgjeién:

Előfizetési föltételek:
6 ft. | Félévre . . .

hetenkint egyszer, Csütörtökön. Hirdetések dijai:
• • 3 ft. | Negyed evre . . . . 1 ft. 50 kr. a négy hasábos petitsor első hirdetésnél 4 kr.,Egész évre

Kiadóhivatal
Plntz Fér.* Pál könyvnyomdája Nagy-Becskereken, 
hova az előfizetési pénzek és igtatási dijak küldendők.

többszörinél 3 kr.
Kincstári illeték minden egyes beigtatásért 30 kr.m‘nden nyelven fölvétetnek a kiadó hivatalban. Kéretik az igtatási dijakat az igtatmánvokkal 

eg\utt legfolebb szerda reggeli 10 óráig beküldeni, mivel azok különben tekintetbe nem vétethetnek.

e es- a ra ekük kikerülése tekintetéből, a hivatalos hirdetések megrendelésénél a dij — a szavak mennyisége szerinti következő számítási módozat —a hirdetménnyel 
t tU • ,.e u8™ • e üldendo; és pedig: minden hirdetés után, a bélyegilleték betudásával, egy 100 szóig terjedő hirdetmény egyszeri beigtatásáérl 90 kr., minden további 2 szóért

raj cár, e szeri eigtatásáért 1 Irt. 65 kr., minden további 2 szóért 2 kr.; háromszori beigtatásáérl 2 írt. 30 kr.. minden további 2 szóért 3 kr. fizetendő. — Magán hirdetmények 
petit sor szerint számíttatnak. 6 6

Torontálime^ye árviz- 
mentesitése.

át Alibunárig erős töltésekkel hossziták April 10-én tartott ülésén, az árvizmen- úrnak, a századhoz intézett dicsérő, lelkes 
me£- kiszárittatván a dögleletes mo- tesitési s csatornázási új tervet bővebben szavai. A dandárnok úr körülbeíül ezt 
csár, Fremaut e második tervét is siker ismertette, részletezvén egyszersmind az mondá: Felette sajnálom, hogy minden­
koronázta. erre fordított költséget. egyes honvédhez, saját nyelvén nem szól-

Kevesebb, vagy úgy szólván semmi E terv következő három részre oszlik: hatok; de a tiszt urak azt, mit mondandó 
gond sem fordittatott Torontálmegye éj- Először, hogy „a területeken jelenleg vagyok, tolmácsolni fogják, 
szaki reszenek árvizmentesitésére; a Ti- fekvő vizek minél előbb lebocsájtassanak;“ Örömmel mondhatom, hogy a zászlóalj 
sza, Maros s ennek mellékága, az másodszor, „hogy mindenütt, hol a tech- kellő képzettséget s gyakorlottságot tanu- 
Aranka kenjük kedvük szerint özönlék nicai tervek ennek szükségét kimutatják, sitott úgy, hogy megelégedésemet kinyil­
el a gát nélküli tájakat, daczára annak, a töltési munkálatok azonnal létesittes- yánitani" el nem mulaszthatom 
hogy Torontálmegye óriási összeget s senek,“ és harmadszor, „hogy egy a ’ ‘
munkaerőt pazarlóit a töltések jó karban Dunába vezető nagyobbszerű csapoló csa- 

még nagy akadálylyal járt, miért is ezt való tartására. torna készíttessék.“
tökélesiteni szándékozott úgy, hogy Kos- A déli vidék sem örvendhetett sokáig 
tyil mellett (lugosi kerület) zsilip ké- jólétének. Az 1816, 1817, 1818-iki ár- 
szittessék, melynek segítségével egy a vizek megrontották Fremaut csatornázási 
Temesig nyúló széles és mély csapoló munkálatait; hozzájárult az, hogy később 
ereszen keresztül, a Temes vize szükség e csatornarecze oly gondatlanul kezelte- 
szerint, a Bega-csatornába vezettessék, telt, hogy annak helyreállítása többe ke- 
hogy ezt mindenkor hajókázható álla- rült volna, mint egy új, tán még practi- 
potban lehessen tartani. De mentő esz- cusabb terv keresztül vitele. Hozzáfogtak 
közről is kellett gondoskodni azon eset- újra a lejtmérésekhez. Sajátságos azon- 
ben, ha netalán a Bega csatornája annyira bán, hogy az idöszakonkint felvett lejt— 
megtelnék, hogy veszedelemtől kellene mérési eredmény sehogysem vágott egybe; 
tartani. Ennek eszközlésére Topolovetznél a különzék oly nagy volt, hogy ennek 
egy másik zsilipet alkalmazott, hogy a alapján czélszerü csatornázási tervet ké- 
Bega-csatorna felesleges vize a Teinesbe 
visszacsapoltathassék. Hogy ezáltal azon­
ban se a Bega, se a Temes túl ne ter­
heltessék, Kostyil és Topolovetznél mel- 
lék-csatorák huzattak.-= így Torontálmegye 
a Bega s Temes árvizeitől keveset tart­
hatott, minthogy még Krassó s Temesben a lehető legnagyobb áldozattal felkarolta 
a viszonlagos csapolás s csatornázás által az ügyet, segítendő szomorú helyzetünkön, 
a víz midőn Torontóiba ért, hatálytalanná Még
vált. Fremaut második terve volt a István gróf ministeri biztost szakértőkkel, 
becskereki kerületben levő ilancsai s az hogy déli vidékeink árvizmentesitésére 
alibunári mocsár kiszárítása. E czélra egy egyöntetű, minél tökéletesebb terv 
egy nagy csatornát tervezett a Temes készíttessék. E czélra 20.000 ftot utal- 
folyótól kezdve, Botos és Marianovelle ványozott. 
közt úgy, hogy egyik ága Pirinkaig, a 
másik pedig Háncsáig nyúljon; innen pe­
dig rézsuntosan vonuljon a Berzava folyón 
keresztül, valamivel Manakon túl, úgy, 
hogy messe egyszersmind azon vonalat 
is, mely már 1745-ben készült.

Ezen nagyszerű terv azonban egész 
terjedelmében csak 1768-ban vitethetett 
keresztül.

(Folytatás.)

Fremaut mély belátással készült ter­
vének keresztülvitelét 1759-ben az akkori 
lugosi kerületben megkezdé. 
terve következő: kiindulási alappont gya­
nánt a Mercy'féle Temesvár-Becskereki 
csatornát vette fel. E csatornának czélja 
volt a Temesvár és Becskerek közti köz­
lekedést fenntartani. A remény azonban 
nem teljesült egészen; mivel a hajózás

Fremaut

Kellő gyakorlottságot mutattak minden 
harcmódban s főleg a zárt harcmódban 
kitűnők. Fogadja a zászlóalj-parancsnok 
úr, buzgó s fáradhatlan szorgalmáért kö- 
szönetemet. Nem kevésbé a tiszti kar, 
mely megmutató, hogy ily rövid idő alatt, 
mily eredményt vívhat ki az ernyedellen 
buzgalom. (Ismét a zászlóalyhoz fordulva). 
Figyelmeztetem azokat kik továbbra is 
fegyver alatt maradnak, hogy szorgalmuk 

, , _ , s buzgalmuk ne lankadjon: azok pedig,
»ZílbO József. llOIliet! mez- J j-j^ családjuk körébe visszatérnek, büsz- 
redeS S a 4-ik honvéd-dandár kén hirdethetik, hogy kötelességüknek 
parancsnokának hivatalos 
látogatása Hl.-Becskereken.

E terv reánk nézve felette fontos s 
életkérdés, miért is mind a három részét
tüzetesen fogom tárgyalni.

Kiss Károly tr.
(Folytatása következik.)

megfeleltek. Törekedjenek egy lélekkel, 
erővel, akarattal s szeretettel a haza hol— 
dogitására! — 
haza a századot.

Főhadnagy úr vezesse
Nagy örömünkre szolgált, midőn egy 

régi, őszbe borult bajnokot, derék s da­
liás katonát, a köztisztelet s szeretetben 
álló Szabó József honvéd alezredest, 
körünkben tisztelhettük. A tiszti kar is ör­
vendve várta, mint mondá „kedves1“ dan- 
Uárnokat; jele, hogy katonái hozzá szere­
tettel s a mi a legnagyobb horderejű, bi­
zalommal viseltetnek.

E fenemlitetl alezredes úr, Nuss 
dandárorvos s Csillagh L. dandársegéd 
tiszt kíséretében f. hó 17-én este N.-Ki- 
kindáról megérkezett. Másnap segéd-tiszt­
jének s Hoffmann zászlóalj parancsnok 
kíséretében, a 14—ik zászlóalj s 9-ik hon­
véd huszár-század felett tartott szemlét. 
A századot Brandtner főhadnagy s szá­
zadparancsnok vezényelte, ki szokott hu­
mánus bánásmódjával, ügyes tacticajával 
s fáradhatlan szorgalmával jelenleg is 
megmutatá, hogy erélyes, tapintatos s 
képzett katona, s kihez a század tiszti kara 
nem a törvényszabta átrendeltségnél fogva 
viseltetik tisztelettel, hanem önzetlen sze­
retettel s ragaszkodással simul hozzá. 
Csakis ily századparancsnok alatt, mutat­
hatott a század oly sikerdús eredményt. A 
hadművelet mind oly sikerültnek mond­
ható, hogy kívánni valót alig hagyott. Nem 
csekélyebb ügyességet tanúsított a század 
a löpróbák alkalmával. A század katonai 
képzettségéről s gyakorlottságáról, laicus 
szememmel, helyes Ítéletet nem mondha­
tok. Álljanak e helyett a tiszt, alezredes

sziteni alig lehetett. Az ok tán abban 
keresendő, hogy az eddigi lejtméréseknél 
a pozsonyi vízfelszín vétetett alapul. Ily 
körülmények közt jutottunk a mai sa­
nyarú helyzetbe.

Örömmel jelezhetjük, hogy kormányunk

Legbensöbb örömünket fejezzük ki a 
szép siker felett, mi tagadhatlanul. csak 
is a tiszti kar feláldozó szorgalmának 
eredménye s az igen tisztelt zászlóaly pa­
rancsnok Hoffmann százados úrnak ér­
deme, ki mint a társaságban szelíd és 
leereszkedő egyén, katonái előtt mint hu­
mánus, tapintatatos s erélyes katona, vá­
rosunkban s vidékünkön köztisztelet s sze­
retetben áll.

Az alezredes úr ezután a huszár szá­
zad gyakorlatait nézte meg. A század bár 
jobbadán ujonczokból áll Pavlovszky 
századparancsnok lankadatlan tevékeny­
sége mellett — eddigi gyakorlottságával 
meglepetést keltett.

A délután foganatba vett altiszli vizs­
gálatról elismeröbben nem nyilatkozha­
tunk, mintha azt mondjuk, hogy még egy 
felelettel sem maradt egyik is adós.

Nuss dandárorvos úr, derék honvéd 
főorvosunk Dr. Szabó kíséretében, meg­
látogatta s vizsgálta egészségi szempont­
ból t. i. a laktanyát, gyengélkedő s korházat 
valamint az honvédek konyháját s ételét. 
Az ágyak mind igen tiszták, a szobák 
szellösek s elég tágasak, az élelmezésről 
kellően van gondoskodva. A kórházban 
nincs beteg honvéd, mi kétségtelenül 
a szorgos főorvos figyelmességének s 
szünet nélküli gondoskodásának tulajdonít­
ható.

múlt évben leküldötte Szapáry

A most eszközlött lejtmérések ör- 
vendetesebb eredményt mutattak. A mér­
nöki kar, már nem a pozsonyi felszint, 
hanem az adriai tenger felszínét vette 
alapul s úgy találta, hogy vidékünk 130 
lábbal áll az adriai tenger színe felett. Az 
előmunkálatok Szapáry gr. ügyes s erélyes 
vezetése alatt gyorsan eszközöltettek, 
úgy, hogy ma már kész terv fekszik 
előttünk. E terv készítésénél alapul szol­
gált a fennemlitett Fremaut’féle csator­
názási hálózat, csakhogy tetemes töké- 
lesitéssel s behatóbb tanulmányozással. 
Ezen kívül megyénk éjszak-nyugati ré­
szének vizmentesitésére is elkészült a

Ugyanekkor készült el a Berzava és 
Birda közötti csatorna utolsó vonala; ettől 
egy keresztbe futó átvágás Deltáig Szóka 
felé alkalmaztatott, hogy a Birda fölös­
leges vize ebbe csapoltathassék. Fremaut 
mérnököt azonban, mielőtt tervét befe­
jezhette volna Mária Therézia Triest s 
Aquilejába küldé, Steinlein s Kostka mér­
nököt bízván meg a terv keresztülvite­
lével. Ezek az ilancsai mocsár alsó ré­
szét keresztül metszék s Szt.-Mihályon

terv, melynek keresztülvitele nagyobb 
nehézséggel fog ugyan járni, mivel, fáj­
dalom! e téren a régibb időkből igen 
kevés előmunkálat van birtokunkban.

A ministerelnök úr, a képviselőháznak

múltját kivonatilag a következőkben ismertetem 
úgy mind:

Aracha, most Aracs hasonnevű várával To­
rontálmegye láthatárán először tűnik fel mint 
Cath. Parochia 1332-ben. A pápai tizedlajstrom- 
ban 1337. évben. Akkor lelkésze András Márton 
volt. — Majd mint város jelenik meg 1422—ik 
évben, midőn Arachot, Bazalhidát (mostani Ba- 
sahid) s a t. más tömérdek birtokkal, Birini Pál­
nak, a bosniai határparancsnok fiának, Bosnyák, 
Rácz, Bolgár és Albán országok egykori feje­
delme rokonának, ajándékozd György serviai 
despota. — 1450-ben a torontáli rendeket látjuk 
ott összveseregelve, mit egy a megye levél­
tárában létező okirat ma is tanúsít. — Áz időben 
Noáf nevű alispánja vala a megyének.

A mohácsi vész után még 1536-ban említi 
Oláh Miklós (1. Nie. Oláh Hung p. 74.) mint 
létező helyet. — 1551-ben Mohámét beglerbég 
által ostromoltatván kevés számból álló várör- 
sége elhagyd, s ugyanaz évi Szeptember 18-án 
török járom alá került, és csak az 1718—ki 
passarovitzi békekötés menté fel az ozmán fél­
hold uralma alól. — HL Károly alatt mint nyo­
morult falu állott még. (1. Müller földabroszát.)

Várának mint szinte falvának nyoma is 
elenyészett. Hajdan népdús város lehete, mint 
az aracsi romtemplom körül található sok em­
bercsont is valósit. Régi góth egyháza, mely­
ből András Márton lelkésznek fohászai röppen­

tek az égbe, jelenleg a sivár puszta magasb 
terén az alatta tova kigyódzó mocsáros „Vincze 
ér“ mellett áll, a hajdani nagy oltár fölött föl- 
nyuló csonka tornyával, s a homlok falon lát­
ható ajtónyilással. Nehány a templomot tartó 
Corinthusi oszlop közt kényökre dúlnak az 
üvöltő orkánok.

Mintegy 30 év előtt igen éltes korában 
elhunyt Balázs János, Csanádi czimzetes kanonok 
gyakori előadásából tudjuk: miszerint ö ifjú 
éveiben látta az aracsi góth templomot s benne 
még egy kis s a nagy oltárképet. A nagy kép 
Szent-Mihályt ábrázold, magyar dolmányban, 
sárga csizmában sarkantyúval, s nagy bajusszal. 
E szép régiségnek sincs sem hire, sem hamva.

Az 1840. években egy a romtemplom tá­
jékán szántó vető földész ezüst szelenczét ta­
lált, s benne I. Mátyás korabeli pénzdarabokat.

Hagyományok csak a köznép ajkán szár­
nyalnak, tündének, rémesek valótlanok.

Egy ily végpusztulásnak indúló rom fen- 
tartására, s az enyészettöli megóvására, bátor­
kodom e lapok hasábjain T. Torontál vármegye, 
valamint a kiváltságolt n.-kikindai kerület tisz­
telt közönségét figyelmeztettni; értem a nagy- 
kikindai kerületben Frányova községe határában 
a Beodra-becskereki országút, valamint a becsei 
erdő szomszédságában levő aracsi romtemplom 
omladékát.

E romból ma már csak a délnyugoti és 
keleti homlokfal csonka tornyával áll fenn, holott 
még két évtized előtt az éjszaki oldalfal, s benne 
egyes fülkék s ivezetes boltozatok valának lát­
hatók. Környékünkben ez még egyedüli látható 
jelvénye egykori létünknek; a többieket a rom­
boló idő már megsemmisítette, s a becsei, becs­
kereki, galádi várak csupán csak emlékben lé­
teznek, nem különben a Csanádi vár is rég 
elpusztult.

Iparkodjunk tehát ezen még fennálló mű­
emléket a meddig nem késő, megóvni az enyé­
szettől s adjunk helyet, a sok meddő politikai 
vitatkozás és pártszenvedélyek tuláradozásai 
mellett a régiségek iránti kegyeletnek is.

Hogy az érdeket ez irányban fokozzam, 
régi irományok, nemkülönben néhai debreczeni 
Bárány Ágoston úr által kiadott „Torontálmegye 
Hajdana“ czimü jeles munka után, az aracsi rom­
templom, illetőleg vár, és városnak, — mely 
utóbbi ős időkben Torontálmegye székhelye vala,

Óvjuk műemlékeinket az 
enyészettől.

A mily gazdag áldott hazánk felfölde, va­
lamint a kies Erdély régi műemlékekben, oly 
szegény azokban alföldünk, s kiválókig a Bánság 
délnyugoti része. — Amott a vándor magas 
szikla-bérczek és ős erdők övedzte szírieken 
látja emlékeit egy rég letűnt kornak, melynek 
léteiét mai nap csak a történelem s a nép ajkán 
hagyományosan nemzedékről nemzetiekre át­
származó legendák tartják fenn. — Emilt a sik 
róna vidéken, melynek nagyszerűségét hazánk 
egy nagy költője oly szépen megénekelte (olv. 
Tompa Mihály költeményeit), csak elvetve talál­
hatók romjai az elviharzott századoknak, sötét 
düledező falaikkal, s ha nem iparkodunk azokat 
fenntartani: úgy nehány évtized is elég leend 
arra, hogy végkép eltűnjenek a földszinéről; 
pedig hej mennyi emlék, elkezdve a Dákok, 
Góthok, Gepidák öldöklő harczai, s Balambér 
húnseregeinek pusztításaitól a mai napig, — 
ezen egykori „Dacia riparia“ síkjaival össze­
kötve; hány nemzet küzdött véres tusát e földért, 
s mennyi honfivér áztatta azt.

Ilyen ma Aracs! kietlen, puszta, s nem is 
lesz többé. ... Ki hinné hogy a szomorú s 
méla magányban álló rom tájékán valaha népes 
város állott? . . .

Ezért „óvjuk meg műemlékeinket a vég- 
enyészettől.“

van

Hertelendy Imre.
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mise. A méntelep és iskola megtekintése. — 
Dejeuner. Déli 12 órakor elutazás kocsin Oros-

Tekintetbe véve, hogy a hús ára a hoz-

js? af^-srsr &
van szabva, tehát részint 2, részint 6 krral 9'/, orakor elutazás Buda-pestre. 
többre mint nálunk; tekintve, hogy a legkö­
zelebb történt tagosítás következtében a legelő- 
földek csaknem mind {elszántattak, s így a 
marhatartás csak is marha-ólban eszközölhető 
s ez ismét a készletben lévő marha árát tete­
mesen emeli; tekintve továbbá, hogy a vásá­
rokon való vásárlásnál a mi mészárosaink a 
marháért annyit, mint a fennevezett városokbeli 
mészárosok nem adhatnak, s igy szorítkozva 
vannak azon marha megvásárlására, melyet 
hitványsága miatt senki sem akar megvenni; 
tekintve még, hogy a hitvány marha levágásá­
nál a mészárosnak nem hogy nincs haszna, 
sőt kára van, s kára nem akarván dolgozni, 
éppen csak annyi húst tart, hogy neve legyen 
és hogy a húsvágási jogot — egy jobb jövö 
reményében — megtarthassa; tekintve, hogy 
22 krért olyan húst vagyunk kénytelenek venni 
a minek se ize se ereje, s 24 krért pedig jó, 
egészséges, ízletes húst kaphatunk, kérdem: 
nem jobb e 2 krral drágább, de jó, mint 2 
krral olcsóbb, de rósz húst venni?

Ha megfontoljuk, hogy a limitatió czélja 
az, hogy az ár megszabása által meggátoltassák 

legszükségesebb élelmi szer árának ön- 
kényszerű fölcsigázása, s ez által lehetővé té­
tessék a szegényebb néposztályra nézve, eme 
élelmiszernek könnyű beszerzése, s hogy da­
czára ezen elövigyázati rendszabálynak, a sze­
gényebb osztály még sem juthat húshoz, mint­
hogy a mészáros — mint ezt naponkint ta­
pasztalhatni — éppen csak annyi húst vág, a 
mennyivel rendes vásárlóit kielégíti, a nagy 
közönség s kiválólag a szegényebb sorsuak 
érdekében óhajtandó volna, hogy a hús ára

Miért! , . arányban legyen a szomszéd városokban meg- * dráma melvnek mpofp,.
Azért: mert folytonosan határzott hús árral; mert tagadhatta, hogy » eIsöLI, még hozza a z idd. Temesd

igyekezetét arra ford,tolta, hogy mmcl nagyobb gazdagabbra nezve nem volna teher ama két- fölutaést okoz Ivannovits Julianna
üzletet teremtsen. , három krnyi artobblet, de másrészről a szegény önívilkossása ki vasárnan este szivén

Uraim’ ezt azt hiszem dicséretet erde- js vásárolhatna húst; azonkívül a mészáros is asszony o y kos g, asarnap este szíven 
, lőtte magat. A Szerencseden asszonyt, ki nemmeine inkább, mint megrovást. azon helyzetbe jutna, hogy inas városbeli me- v , é ttibb , á j birt S70_

Voltak, kik ellenszenvük nyilvánításának szárosokkal a marhavásárlásnál kiállhatna a J .... .. , ’
.vlrin- .... , , r ■ , - , -- moru családi viszály bírta volna a tettre, henem bírtak szabni hatart es e társulatot e eg concurrentiat s a mi a dolog feje: kapnunk jo, j látóirahibán volt ecry családnál és

könnyelműen még hazafiatlansággal is vádoltak. egészséges, nem pedig hitvány húst. <PF ,, A.. , .„A.- ,Hazafiatlansággal vádolni e társulatot je- Vé^ül’egyéni nletem ± hogy legjobb

lenleg vétek volna. Mert a hol oly hazafi all az volna a húsvágást egész szabadon bocsájtani, 
igazgatóság élén mint — Medgyaszai Ist- mert ezáltal concurrentia támadna, s igy az 
ván, ki mindnyájunk tiszteletét és becsülését volna a jelszó: a hol jobb és olcsóbb!
akarat Mlitmény’eTehetoe “ ,r'8y'lLi *' * A budai föhadparancsnokság közhírré

E társulatot"ellenségei azzal vádolják, hogy ----------- ‘eszi, hogy , közös hadsereg azon lisztjei, kik
nem tűr maga mellett más concurrenliát? és j <*•““*• olmUe'M a búdat, a balatonfuredr,
eddig még minden keletkező s rövid ideig 1- VIDÉKI LEVELEZÉS. **
ködő társulatot magába olvasztott. í1®““ hasznaim óhajtjuk, az illető helyeken

Itt először azt kellene tudniuk, hogy fo- T. szerkesztő úr! jelentkezzenek.
lyamodik-e e társulat oly eszközökhöz, a me- szere„csém tudósit,ni hoov N-Szt- n , „fk fí’**!•»•**■"*•
in i o„no„noi<; tárcaeárrnAk ártson Vdn szerencsem tuaosuani, nogy ív. Dzi. halad f. hu 22-eii tartotta meg a nagv-becs-

Nemi me”én váddal még senki« sem Miklóson tegnap igen élénk nap volt - és kercki jt)us% , Casiu, termében egy ifjúsági
•n „ In" ? \!7pm miszerint azért senki ped,g egtíSzen politikai színezetű. kör alakítását illető első gyűlését, melyből a
3 vfdnlhaHa hazafiatlansá<ro-al lioev minél Az úri Casino helY‘ségeiben ,na lartatult korelnök (Koczó István) és a jegyző (Poroszkay
sem vádolhatja hazat =g » »Y a Deákpárt szerveszkedő gyűlése, mely az in- Béla) megválasztása után, az alapszabályok ki-
nagyobb üzletet óhajt . . telligentia által igen látogatott volt. Buocz János doio-o7ása végett egy 5-tös bizottság oly utasi-ben teremtem. Mert az .gén termeszetes, hogy elnökLk és Matiasich alelnöknek lett | tsantkikíldve, hogy a befejezet? munkala-
* k‘ AM es pénzértéke pedig tOTább f"8 I « elnök által Májnsbó ló-ér= össze-
„g, áh egymáshoz min, '““’^gyanesák 14-én délntán , halpártiak is ' íiX kesze" beterjesztem tar-

lli igazán véghetetlenu! óhaj tjük, hogy az szerve«k’c(lési gyütósöko, ,ártották, a n.-„.-szt.- | “
„egyesült magyar gozhajo-tarsulat“ virágozzék 
és gyarapodjék. De nem lehetünk barátai azon 
politikának (pedig mi is birtokában vagyunk 
egy pár részvénynek) azért: hogy saját hasz­
nunkért folytonosan, egy szinte magyar társu­
latot minden ok nélkül gyanúsítsunk.

Ugyan intézzen a sajtó egy nyílt felhívást 
a Duna és a Tisza mentén lakó közönséghez, 
hogy nyilatkozzanak: „valljon mennyivel tesz 
többet egyik vagy a másik társulat a közönség 
érdekében?“ Bizonyosan arra a meggyőződésre 
fog jutni, hogy sem hazafiságban, sem figye­
lemben, sem áldozatkészségben nem múlja felül 
egyik a másikat, legfeljebb a milliókban áll 
egyik a másika felett.

S nagyobb pénzerővel rendelkezni pedig 
azt hiszszük: nem hazafiatlansági bűn.

Azért hagyjunk fel a gyanúsítással.

Kívánatos volna azonban, ha a '*»
inteni az illető tanítót kötelessége teljesítésére. 
— P. A. úr még sem restelli mondani, hogy 
jelenleg is a gymnasiumba átjött ellemi tanulók 
a magyar abc-ét sem tudják! — Vagy azt kí­
vánja, hogy már az elemi osztályokban „Szvo- 
rényi“ teljes magyar nyelvtanát bemagoltassák 
a tanítók tanítványaikkal szajkó módjára ? hogy 
igy a tanár úr markába nevetve csak annyit 

i fáradoznék a magyarnyelv tanításánál, a mennyi 
! elég arra, hogy ebből feleletre szólítsa a tanulót. 

De ha még is lenne valami abban, a mi
Torontálraegye rendkívüli köz- 1 végett P. A. úr most úgy lamentál: hogyan

feledhette el a gymnasiumba átlépő tanulóktól 
a tartatni szokott felvételi vizsgáknál, -- mely 

Elnöklő Főispán úr megnyitván az ülést, tudtommal az idén ő reá bízatott, — a többi 
midőn a nagyszámú egybegyült választmányi tan tárgyakon kívül a magyarnyelv kikérde- 
tagokat örömmel üdvözölné, azon rendkívüli zt;stst is? Vagyha tette, s tapasztalta ebben az 
örömhírt tolmácsolja, hogy a király 0 Felsége ji]etöknél az elégtelenséget, s azoknak a gy- 
délmagyarországi utazása alkalmával, megyén- mnásiumba való felvételébe mégis belenyugodott: 
ket is útba fogja ejteni. Ez örvendetes ese- mbrt határozta el magát czikkjének írására ? 
meny jegyzőkönyvbe igtattatván, főispán ő Mélt. j jövöben örömmel vesszük, ha P. A. úr, 
indítványára, egy küldöttség fogja 0 Felseget mint tudományos egyén, valami közhasznú do- 
a megye határán, Tör.-Becsén fogadni s egy- jrt értekezdsdt fogja közöltetni; de egy­
szersmind Pnck József alispán ur elnöklete alatt sz=rsmind kérjük? hogy olyan czikkek olvasá- 
a következő urakat ajanlja : Gyertyánig David, gáya] mint a multi is? ne rontassa szemeinket, 
Bethlen József gr., Csekonits Endre gr., eja me}yek úgy is hasznosabb dolgok olvasására
csevich Károly gr., Lipthay Antal baro, Dory J J
Ödön báró, Feilich Feodor báró, Damaszkin János,
Karácsonyi Fcrencz, Karácsonyi László, Balázs 
Frigyes, Bozzay János, Rónay István, Huszár 
Imre, Vécsey István. Hadfy Döme, Dániel János,
Mihaíovits Miksa, Rohonczy Aladár, Urbán Gyula, iini
Steingaszner Ernő, Schulpe Emil, Tallián Endre, gyanúsítsunk.
Bogdanovits Vilibáld, Dadányi Pál, Dörner Mihály, Igazán nem tudjuk, hogy mi lehet az oka,
Bielek Vilmos, Gyertyánlfy László, Hertelendy 1 hogy az „Első szabad, gőzhajó-társaság -nak
Gyula, Kupuszarovits Miklós, Gesztessy László, | annyi ellensége van.
Tauszig Aladár, Szávits Döme, Iszekutz Zsiginond, Évről évre ki volt téve egyesek gyanúsi-
Menezer Mihály, Staits György, szolgabiró, Ta- | tásainak. 
bakovits János, szolgabiró, Popovits Sándor Péczi,
Bubor Elek és Yuchetich Endre.

Balázs Frigyes azon indítványa, hogy a 
főispán úr maga vezetné a küldöttséget, álta­
lános helyeslésre találván: főispán a tisztet kész­
séggel fogadá el.

A központi választmány választatása ke­
rülvén sorra, a deákpárt részéről Bethlen Józs. 
gróf nyujta he egy névsort, a baloldal részé­
ről pedig Huszár Imre. A kivitelhez többen pro 
és contra szólották, inig megállapodás abban 
történt, hogy a szavazás szavazati jegyekkel 
menjen véghez.

A szavazás eredménye kihirdettetvén, a 
Deákpárt nyert 136, a baloldal pedig 133 
szavazatot. így a Deákpárt 3 szavazat­
többséggel győzelmet aratott. E győze­
lem. mely tulajdonképen morális győzelem, a 
Deákpárt azon loyalis magatartásának tulajdo­
nítható, hogy névsorozatába 30 baloldalit vett 
be, mig a baloldali névsorban a Deákpárt töké­
letesen ignorálva volt.

A közgyűlésen láttuk Miletics Szvetozárt is.
Nem hagyhatjuk említés nélkül, hogy Ba­

bos iu, volt országgyűlési képviselő és ismert 
amicus contra nos, egy még eddig tán nem is­
mert tulajdonságáról adott fényes tanúbizony­
ságot. Babesiu t. i. genialis eseamoteur.

Nem tudjuk, hogy hol vette Babesiu ma­
gának azon jogot, hogy a megye csarnokában 
a deákpárti választóktól elszedegette szavazó 
jegyüket s azuk helyébe baloldali szavazatje- 
gyeket zsanzsirozott. — Mily könnyen érhette 
volna a nevezett urat malheur, ha korábban 
észreveszik.

Helyén látjuk ide vonatkozólag, a „Testvég­
nek következő passusát idézni: „Kevesebb szen­
vedélyesség a pártok között, tübb bizalom egy­
más irányában s mindenek felett az kívánatos, 
hogy meglegyen a pártokban azon önmegta­
gadás. hogy a pártérdeknek a közügy érdekét 
mindég föléje helyezzék, mert a pártoknak nem 
szabad szem elöl téveszteni, hogy a közügy 
érdeke a szent czél, melyért léteznek, s hogy 
e czél elérése a legfőbb tekintet, mely mellett 
az. hogy a czél kinek, vagy mely pártnak köz­
vetítése mellett éretik el 
jöhet.“

alkalmasabb honvéd raktárról gon-egy
doskodnék; minthogy a mai részint tűzve­
szélynek van kitéve, részint pedig az eső­
zések ellen sincs kellőleg védelmezve, mi 
által a ruharaktár a penészedés veszélyé­
nek van kitéve; hiszszük, hogy erre nézve 
nem sokára fog intézkedés tétetni. —ss.

§ A helybeli jótékony nöegyletnek f. hó 
21-re kitűzve volt, de közbejött akadályok 
miatt meg nem tartathatott közgyűlése, jövő 
vasárnapon April 28-án, délutáni fél 3 órakor 
fog a városi tanács termében megtartatni, mi­
ről a t. ez. egyleti tagok ezennel tisztelettel­
jesen értesittetnek. N.-Becskereken 1872. évi 
April 22-én. Moczkovcsák J. Th., titkár.

* Vuchetich Endre úr, ki e lapnál eddig 
mint fömunkatárs működött, sok oldalú elfog­
laltsága miatt leköszönt.

* A szerbek értekezlete f. hó 21-én tar­
tatott meg. Alig 200 tag volt jelen, kik 
közül több mint fele becskercki; a határőrvi­
dékről körülbelül 20-an vették részt kik azon­
ban nem szavaztak. A „Pancevac“ szerkesztője, 
mint ki sajtó vétség miatt el van ítélve, még 
előtte való nap este visszadeportáltatott. Dr. 
Szubotits elnökölt. A programmot Szubotits s 
Miletits fejtegették. Hir szerint határoztatott, 
hogy a jövö választásoknál a baloldallal fognak 
szavazni, s a mely választó kerületben a szer- 
bek a nem szerb baloldaliak számát megha- 
ladtják, szerb követjelölt állíttassák fel. A ta­
nácskozás csendben folyt le. A hirdetett cseh 
urak szépen otthon maradtak; nem is akarunk 
velük újabb ismeretséget kötni. A románok 
kevés sympathiat mutatnak s úgy látszik Ba- 
besiunak, ki természetesen el nem maradhatott 
tervezett fusiója nem sikerült.

§ Torontálmegye területén a lefolyt 1871. 
évben 23 oltó orvos által, védhimlö anyaggal 
11331 gyermek be volt oltva; az ezen ügy­
letért az oltó orvosoknak járó állami dij tett 
1189 ft. 75

gyűlése April 22-én.

ezenSzilvássí J.

krt.hl

az utczára akart kiugrani, azonban egy szol­
gáló még jókor észrevette és ruhájánál fogva 
visszatartotta.

§ (A „nagy-becskereki önkéntes tüzoltó- 
miklósi községháza nagy termében. Itt is a egylet“) végleg megalakult. Az alapszabályok 
szervezkedés megtörtént és elnökké Schreycr s a berendezés a pesti tűzoltó-egylet mintája 
Victor ügyvéd lön megválasztva; azonfelül min- szerint készült. Az igazgatóság két részre osz- 
den községből nehány bizalmú férfin, kire a bk dgy^ hogy egy szakosztály viszi a kezelést, 
községben! szervezkedés bízatott. ! a másik pedig a szolgálatot. E szerint a választ-

A gyűlés igen népes volt, de majdnem ki- j mány is két részre osztatott: szükebb és tágasb 
zárólag németekből állott, különösen Irübswet- választmányra. A szükebb választmány áll a fő­
tér, Német-Csanádból s N.-N.-Szt.-Miklósból. í parancsnok elnöklete alatt csakis a törzshöz

tartozó tagokból. A tágabb választmány tagjai 
a választott elnök, 18 választott tag s a törzs. 
— Szükebb választmány: Főparancsnok: 
Kellner Ede egyszersmind elnök; helyettes el­
nökök: I. Mike Floris, II. Rósa Ignácz; Tűz­
biztos: Prezlik Ferencz; mérnök: Stoics Sán­
dor; ügyvéd: Szávits István; kezelő tiszt: Kell- 

Ferencz; pénztárnok: ifj. VYregIing Szilárd; 
ellenőr: Steigerwald István; művezetők: Exler 
Miklós, Grassl János, Eckstein Vilmos; segéd­
tiszt: Partilla Géza; zene-karnagy: Rollinger 
József; törzsőrmester: Wiltchgo Rudolf; zászló­
tartó: Somogyi Sándor; hadnagyok: Steingasz- 

Ákos, Rózsa Ferencz, Naske Károly, Perjatl 
Antal; őrmesterek: Vucsetits Endre, Wegling 
János, Matavovszky András, Zoldy Hugo; káplá­
rok: Lichovnik Ferencz, Pollák Márkus, Lux 
Albert és Klein J. L. — Szükebb választ­
mány: Elnök: Harsányt Sándor; helyett, elnök: 
Kellner Ede. Választmány: Annau István, Annau 
József, Barách Mór, Deutsch Jakab, Filkovich 
Pál, Gerner Ferencz, Höfler Ferencz, Koczent 
Ferencz, Krumenacker Károly, Kupuszarovics 
Miklós, Menczer Mihály, Menczer Lipót, Mes- 
singer Henrik, Mokker János, Napholtz Ágos­
ton, Reiner János, Szávits János és Weiter- 
schan Fülöp.

* Májushó elsején Temesvárott „Temesi 
Lapok“ czíme alatt az első délmagyarországi 
politikai és közgazdasági magyar napilap fog 
megindulni. A lap hozni fog vezér- és iráay- 
czikkeket; szóval mind azt ami egy politikai és 
közgazdászat! közlöny keretébe vág. Szerkesztője 
Dr. Kakujay Gyula. A lap előfizetési ára egész 
évre 12 ft. Üdvözöljük és sok szerencsét kí­
vánunk s egyszersmind fölkérjük t. collegánkat, 
hogy lapunkal, csereviszonyba lépi szíveskedjék.

* Mint rebesgetik, egy ismert nevű egyéni­
ség, „házasító intézetet“ akar felállítani. Az 
eszme ugyan egy kissé háladatlan, hanem azért 
pártolásra méltó. Egyoldalú is annyiban, hogy

vele kapcsolatban lévő megszöktető m- 
szintén kikerülheietlene

Színészeink is voltak 12 előadásra, de a nyo­
masztó szükség, mely ugylátszik egész Dél- 
magyarországot megszállta, kényszerité őket egy 
jobb és boldogabb helyre távozni. Felemlítem 
azonban mégis Tímár igazgató játékát, mely na­
gyon is igazolja a nemzeti szinháználi szerződ­
tetését, melyet azonban soha sem foglalt el. Egy­
részt sajnáljuk, hogy távoznak, másrészt örülünk, 
mert hiszszük, hogy másutt nem kell nyomo­
rogniuk mint nálunk. *)

nertekintetbe nem

R. L.

P. A. úr czikkjére egy kis 
megjegyzés. Panaszok a t. közönség 

köréből.*}
Egy kenyérhiányban szenvedő n.-becs- 

kereki prókátor, csomag pénz zsebre rakása 
mellett, (firma nélkül) Perjámos kerület szolga- 
biráját, egy községi pénzszedö panasza folytán, 
az alispáni hivatalnál azzal vádolta, hogy az 
illető prókátor szavaival élve: „a 10 forintnyi 
birságnak a pénzszedön történt megvétele által, 
botrányos zsarolással járosult hivatalos hata­
lommali visszaéllést követett el“ 
folytán Perjámos kerület szolgabirája illendő 
tisztelettel felkéri a nagy-becskereki ügyvédi 
kart, mikép köszönetén kívül jutalmul annak, 
ki felderíti az ellene emelt panasz fogalmazó­
ját, — minél számosb teli bugyilárissal el­
látott Clienst fog Szerb-Szent-Péter községéből 
meghódítani.

nerHIRHARANG.
A „Torontál“ helyi lap 2-ik számában „a 

magyarnyelv állapota népiskoláinkban“ czimü 
czikket figyelmesen elolvastam. — P. A. úr 
ebben elemi népiskoláinkban a magyarnyelv 
sanvarú állapotát ecsetelni akarta, ecsete azon­
ban kopott lehet, azért nem hívek vonásai.

De ez még hagvján lenne, — csak ne 
adott volna alkalmat valótlan állításaival arra, 
hogy a lelke mélyéből származott czikkjéböl 
öt megismerjük.

Vájjon mondotta-e még azt egy halandó, 
a mit P. A. úr czikkjében mond, hogy: „Vajmi 
ritka azon tanítók száma, kik át vannak hatva 
a haza iránti szeretettől“?! — P. A. urat min­
denre. a mi szent elölte, kérem: ne vádolja a 
hun gyermekeinek nagyrészét azzal, a mi öt 
talán "jobban megilletné, mert bűnt követ el, 
mely megbocsáthatlan.

P. A. úr a helybeli iskolabizottmányt is a 
küszöbön álló tanítók választásánál kötelessége 
teljesítésére inti, azt mondván: „olyan tanítókat 
válaszszon. kik a magyarnyelvet iskoláinkban ta­
nítani tudják, nehogy — mint eddig — kény­
telenek legyenek a gymnasiumi tanárok a ta­
nítás nagy hátrányára az elemi iskolából átjött 
tanulókkal a magyar abc-t megismertetni!“

Ugyan való-e ezen állítása ? Nem.
A helybeli iskolaszék részéről az évenként 

tartatni szokott vizsgálatokra kiküldött vizsgáló­
bizottmány teljesen érti kötelességét s elég szi- 

követeli az elemi osztályokban a ma-

* (A király utazásához.) A „Sonn- und 
Feiert.-Cour.“ szerint király ö Felsége bánsági 
utjának hivatalos programmja a következő: Pén­
teken Május 3-án. Elutazás Bécsböl Pestre este
11 óra 10 p.-kor az államvaspálya gyors vo­
natán. Szombaton Május 4-én. Megérkezés Pesten 
6 óra 37 perez reggel. Délelőtt 10 órakor el­
utazás gőzhajón Bezdánba, rövid idözéssel Ka­
locsán és Baján. Vasárnap Május 5-én reggel 
5 órakor, megérkezés a csatornához Bezdánon 
alul, honnan a kis gőzösön történik a tovább 
utazás. Délelőtt 10 óra táján megérkezés Kis- 
Sztapárban. Szent mise. Első ásócsapás és az 
alapkő letétele a csatorna építkezéseknél. A ha­
tóságok és küldöttségek fogadása. — Dejeuner. 
Délután '/8 1 órakor indulás Kis-Sztapárból 
Földvárra, ide érkezés 7 */2 órakor este. Át­
szállás a nagy gőzösre és tovább utazás Török- 
Becséig, hol a hajó az éjt tölti. Hétfőn Május 
6-án. Reggeli 5 órakor elindulás kocsin Nagy- 
Kikindára. Ide érkezés délelőtt 10 óra táján. 
Elutazás vaspályán Temesvárra, ide érkezés déli
12 órakor. — Kedden Május 7-én. Délelőtt 9 
órakor vasúton Versetzben és Fehér templomba 
útközben rövid pihenés Dentán, azután vissza­
utazás Temesvárra. — Szerdán Májushó 8-án 
reggeli 5 órakor utazás Aradra. Innen délutáni

orakor kocsin Mezőhegyesre. Ide érkezés este 
8 orakor. — Csütörtökön Május 9-én. Szent

Ennek

Csaknem mindennap halljuk a panaszt, 
hogy városunkban igen ritkán kapni jó marha­
húst, s ezt is csak akkor, ha elég korán küld­
hetünk a mészárszékbe; mert mészárosaink oly 
kevés húst bocsájtanak árúba, hogy sokan 
gyakran nem is kapnak. — Ha pedig a húst 
néha — mint nem élvezhetőt — a vágónak 
vissza küldjük, azon választ kapjuk: „hogy a 
limitált 22 krért jobbat legjobb akarata mellett 
sem képes veszteség nélkül adni.“

egy
tézet létre jövetele 
vált. Házasúlandók és házasúltak egyenlő hasz­
nálatára. Mint a rósz nyelvek beszelik X. 
szonvság volna ez intézetnél az igazgató sze­
reppel megbízva!

asz-
* Ez állandó rovat lesz a t. közönség számára.
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évről évre szaporodnak, de nagy része földmi- 
velöinknek még most is ily fogalmakkal bir a 
gazdálkodásról; s ennek oka, mint emlitém, ab­
ban rejlik, mert a mező-gazdaság állattenyésztés 
s a kertészet, melyeknek a vallástan után triviális 
iskoláinkban, a tanulmányok közt első helyet 
kellene elfoglalniok, nem hogy elhanyagoltatná- 
nak, de azok tantárgyakká sem érdemesittetnek. 
A szakosztály tehát tegye nemes kötelességévé e 
bajon segíteni s az okszerű gazdálkodásnak is­
koláinkban való czélszerü taníttatására nézve 
készítsen czélszerü tervet, mely az Egyesület 
által a felsőbb hatóságok közreműködésével életbe 
léptethető legyen.

9- er. Tagadhatatlan, hogy megyénk sze­
rencsés vegyületü földje a dohánytermesztésre 
nagyrészt felette alkalmatos; de azon kedvezőtlen 
helyzetben vagyunk, hogy az egyedáruság be­
hozatala különösen néhány év óta, a dohányter­
mesztés csak néhány község határára szorittatolt, 
nem lenne tehát háládatlan munka, vagy a do­
hánytermesztésnek nagyobb mérvbeni kiterjesz­
tésére engedély eszközléséről gondoskodni, vagy, 
mivel most már külkereskedésre is termeszteni 
dohányt felsöbbileg meg van engedve, e részben 
a termesztők szándékát közreműködés és tanács­
csal sikerre juttatni.

Ezzel kapcsolatban helyesen tenne a szak­
osztály, ha jeles dohánytermesztők tapasztalatai 
egybevetésével a legjutahnazóbb dohányfajokat 
kiszemelné, azok termesztését a közönséggel 
megkedveltetné s végre a termesztés körül ta­
pasztalt hiányos eljárás és kezelés helyett uta­
sítás alakjában helyesebbet ajánlana sat.

10- er. A gazdasági decentralisatió elvét a 
nagy birtokosoknál megkedvelteim, farmerok 
felállítására törekedni; mire nézve a kincstár 
mint megyénk legnagyobb birtokosa első sor­
ban volna hivatva, jó példáial előre menni.

(Vége következik.)

A torontálmegyei takarék- és 
hitelbank számoló jelentése.

(Vége.)

IX. Az intézet hivatali személyzete 
esetleges szaporítása és díjazása iránt

határoztatott:
Az igazgató választmánynak a múlt 

évben egy titkár és egy könyvvivöségi 
segéd alkalmazására adott, azonban nem 
használt meghatalmazás, ezennel megint 
egy évre megújittatik, egyszersmind pedig 
feljogosittatik a választmány, mikép az 
intézetnél működő gyakornoknak meg­
felelő fizetést vagy jutalmazást adhasson.

X. Az aligazgatóknak a vezér-igazgató 
helyettesítése alkalmával adni szokott je­
lenléti jegyek 5—5 fttali beváltása mind a 
múlt 1871-ik évre, mind a jövőre nézve 
indilványoztatott.

Az indítvány egyhangúlag elfogad­
tatott és határozattá emeltetett.

XI. Az alapszabályoknémely czikkeinek 
az igazgató választmány által javasolt és 
a közgyűlést összehívó hirdetésben a napi­
rendre kitűzött módosítása, kerülvén sző­
nyegre, határoztatott:

az alapszabályok alább felsorolt czik- 
kei egyhangúlag következőkép módosít­
tatnak vagy egészittetnek ki, u. m.:

Az 1-sö §-ban az intézet magyar 
czime után, a német czimszöveg is 
„Torontáler Spar- & Credit-Bank11 mint 
váltó törvényszékileg bejegyzendő, fel­
vétetik.

A 18. §. b) pont zártételéböl e szavak 
„s az előbbi pontban foglalt jogait1* ki­
hagyatván, az következőleg fog hangzani 
„ámbár ezen s az ügyész választására 
vonatkozó jogait esetenként a választ­
mányra is ruházhatja11.

A 20. §. b) pont elején „hogy leg­
alább 60 részvényes stb.11 helyett „hogy 
legalább 50 részvényes stb.ufogadtatik el.

Az 51. §-ban „e szavahkoz a ka- 
matlábot le is szállíthatja11 az „is11 szócska 
kihagyásával „vagy fel is emelheti" 
csatoltatik.

Az 56. §. végéről e szavak „és 
kamatszámitási kimutatás11 elha-egy

gyatnak.
A 68. §-ban a kezdő „Magánkötelez­

vényekre11 szó után beékeltelnek e sza­
vak: „is kölcsönöz az intézet.11

A 76. §. 2-ik kikezdésében a szavak 
„illetőleg a bíráló bizottmány11 beszurat- 
ván, az hangzani fog: „A folyamodvány 
választmány illetőleg bíráló bizottmány 
elé kerülvén stb.1*1

A 92. §. akkép bővittetik, hogy az 
intézet „személyi11 és ha belátása szerint 
szükséges „tárcza hitelegyletet*1 is ala­
kíthasson, mely utóbbiban oly váltók fog­
nának leszámitoltatni, melyek a benyújtó 
hiteltulajdonoson kívül még egy váltó- és 
hitelképes egyén vagy czég által aláirvák.

A 94.§. akkép egészittetik ki, hogy az 
a) pont szerint választandó hitelegyleti 
bizottság 18 rendes tagján kívül, még 6 
póttag és ugyanezen §. c) pontjában említett 
2-számvizsgálóhoz, még 1 póttag, vala­
mennyi egy évre választassák.

4*

* Igazán megvallva, nincs háládatlanabb 
foglalkozás mint a szerkesztőé. Uram fia; ha 
mindenkinek eleget akarna tenni, — s min­
denki tanácsát készpénz gyanánt venni, akkor 
oda jutna szegény hogy maholnap a „Lipót- 
mezön“ kellene számára lakást rendelni. — A 
múlt napokban, mire végig mentem a nagy- 
utczán, nem kevesebbet mint legalább ötven 
jó tanácsot hallottam. Csak néhányat említek. 
Barátom lapod kissé pikáns! lapod nagyon 
szelíd, miért nem írsz egy kissé erősebben. 
A papír szeletek mulattatnak; a világért sem 
közölj „papír szeletet.“ Miért nem támadott 
meg a politikai pártokat, — a világért sem 
támadj, kövesd azt az irányt a mit most, minek 
a tárcza a lapban, annak helyére, inkáb kül­
földi eseményeket írnék. — Itt csak egy né­
hányat említek a sok jó tanácsból. — Már 
most ki volna képes e Chaoszból, minden ér­
dek kielégítését eszközölni. Kevesebb tanácsot 
és több elöiizetöt kérek.

* De már most igazán ellehet mondani, 
hogy „nincs többé tyúkszem.“ Nem valami 
jeles tapaszt fedeztek föl, hanem a németváros 
utczáját kezdik javítani. — Bocsánat ezt ál­
modta egyik jó barátunk a múlt éjjel! mert a 
gödrök most is a szomorú csalódást mutatják.

* Tegnapelőtt egy lakatoslegény erővel a 
Begának akart menni, alig bírta feltett szándé­
kából kiábrándítani egy becsületes hajós. A 
szerencsétlen lakatost a szerelem kezdte há­
borgatni, de hasztalan viszont szerelmet nem 
reménylet; s ez volt oka, hogy erővel fürdeni 
akart. — Bizony nagy bohóságra mutat, midőn 
az ember kártya házat épit és csodálkozik, ha 
azt a leggyöngébb szellő lefújja.

* (Városi jogendélyezése.) A keres­
kedelemügyi miniszter Vasmegyébe kebelezett 
Gyanafalva községnek megengedte, hogy ott 
évenkint Február 14-én, Május 12-én, Augusz­
tus 23-án és November 25-én marhavásárral 
egybekötött országos vásárok tartassanak.

* Nográdmegye főispánjává gr. Gyürki 
Abraham neveztetett ki, miután az eddigi fő­
ispán gr. Forgách József ez állásától felmentetett.

* (Önálló Magyarország.) Berlinben 
egy térkép jelent meg: a jövő mappája. Itt 
már teljes nagyságában kiterjeszkedik a német 
császárság, magába ölelve Csehországot, Ausz­
triát egész Triesztig. Szent-István birodalma mint 
önálló állam szerepel szomszédságában. Prágá­
ban látták e káprázatos tüneményt.

* (Honvédfelszerelés.) Eddig a hon­
védek felszereléséhez tartozó tábori üstök és 
főzőedények Bécsben készültek; a kormány 
végre meghallgatva az ez ellen történt felszó­
lalásokat, intézkedett, hogy ezek ezentúl Pesten 
készítessenek. A kormány Miksits és Schlick 
pesti bádogosmesterekkel szerződésre lépvén, 
ezek a gázmű közelében e czélra nagyszerű 
gyárat rendeztek be 
gyárak mintájára. A főzőeszközök itt a honvé­
delmi ministerium folytonos felügyelete alatt 
fekete aezéllemezekböl készülnek, melyek jobbak 
az eddigi bécsi gyártmánynál. Aztán azt hisz- 
szük, hogy itt is volna már az ideje, hogy 
itthon csináltassuk a szükségelt készleteket. 
Jobban megcsinálják a mi iparosaink mint a 
külföldiek, s talán olcsóbban is!

* Az új takarékpénztár már annyira ha­
ladt, hogy remény van hozzá, hogy jövő Jú­
niusban már megkezdheti működését.

külföldi legjobb hirü

* A városi tisztikar megválasztása most a 
napi renden lévő tárgy. Lehet is hallani pro 
et contra megjegyzéseket. De szerintünk azok 
cselekednek legjobban, kik a tisztviselők meg­
választásából nem óhajtanak pártkérdést csi­
nálni; mert szerintök pártkérdést tűzni czélúl 
ott, hol a város közjavának elérése volna az 
egyedüli czél, oly tévedés lenne a minek káros 
voltát talán később a városi közönség érez- 
hetné maga. Azért az arra való egyéneknél ne 
kérdezzük, hogy mily politikai hitvallással bír­
nak, de ha alkalmatosak azon tisztviselői állásra, 
a melyre pályáznák, válaszszuk meg egyhan­
gúlag; mert az ilyeneket mellőzni valódi ab­
surdum, sőt ennél is több, ez jövőnk veszé­
lyeztetése, önérdek keresés, tehát valódi bűn.

* A megyei bizottmány ugyan meghozta 
a határozatot az utak csinálása és jó karban 
tartása végett. De vajmi kevés hir érkezik az 
utak javításáról a kerületekből. Eddig csak Ba- 
kalovich Ágoston szolgabiró úr intézkedéseiről 
értesültünk. Ö már annyira kijavította a „bag- 
lyasnál* az utat, hogy most minden veszély 
nélkül lehet ott közlekedni. — Dicséretet ér­
demel !

* (Egy magyar Monte Christo.) A „Tem. 
Ztg.“ írja, hogy nehány nap óta sokat foglal­
koznak itt egy temesvári születésű emberrel, 
ki több évet Amerikában és azután Afrikában 
töltött és az ott felfedezett gyémánt-mezőkön 
mesés kincseket gyűjtött volna. Most Temes­
várra jött családját meglátogatni, és állítják, 
hogy nem kevesebbet mint hatvan darab ilyen 
drágakövet hozott magával nyers állapotban, 
többi között egy dió nagyságú gyémántot. Az 
ilyen hírekre nem lehet ugyan sokat adni, de 
annyi áll, hogy egy Rosenzweig nevű úr Afri­
kából ide érkezett, hogy ott csakugyan egy 
gyémántbányát miveltetett chinai munkások által, 
és hogy munkáját a talált kövek dúsan meg­
jutalmazták. — Váljon nem valami marmarosi 
gyémántok lesznek ezek, mert most már a 
valódi gyémántot bajos megkülömböztetni az 
igazitól.

* Egy újvidéki lap nyílt terében valaki 
felszólit egy kereskedőt, hogy fizesse meg neki 
100 frtját, melyet az alatt a föltétel alatt ígért, ha 
egy megnevezett családból kedvező parthiet 
réz számára. Az illető megszerezte, a lakadalom 
megtörtént, de a 100 ft. sehol sincs. Az illető 
most óva int mindenkit, hogy a kérdéses egyéni­
séggel „üzletbe ne bocsátkozzék, ne hogy ők is 
kárát vallják.11 — Haladunk!

sze-

I. Aközgazdászatiés statisticai szak­
osztály teendői.

1- ször. Általában oly eszméknek fejtege­
tése, melyek megyénk viszonyai tekintetbe véte­
lével a közvagyon emelésére s az elszegényedés 
gátlására jótékony befolyással lehetnek.

2- szor. A mező-gazdaság fejlesztésére kí­
vántaié olcsó tökéről gondoskodni, mi főleg nép­
bankok felállítása által volna elérhető.

3- szor. Megyénkben a gyors közlekedést 
utaink javításának czélszerü módjával elősegíteni, 
megyénket vasúttal a főváros és tengerrel ösz- 
szekötni.

4-szer. Vizeink szabályozásában eddig ta­
pasztalt ferdeségeket kideríteni, s az okszerű 
szabályozás módjait elemezni, a feneklö vizek 
lecsapoiásáról, csatornázás és öntözésről gon­
doskodni.

5- ször. Statisticai adatokat szerezni, me­
gyénk termelési képességéről, s az évi termelé­
seket a szükségletekkel összeállítani, s a kivitelre 
maradt összegeket kideríteni.

6- szor. Hasznos vállalatokra irányt adni, s 
odahatni, hogy a községek, társulatok ezen vál­
lalatok iránt hajlamot nyerjenek.

7- szer. Az okszerű gazdálkodásban nép­
szerűén oktató olcsó könyveknek a nép közt 
teendő elterjedése módjáról gondoskodni.

8- szor. Erkölcsrontó népszokások kiirtására 
s a romlott cselédség javítására ezélzó javallatok 
megvitatása stb.

9- szer. Takarékmagtárak felállítását a leg­
nagyobb erélylyel és mihamarább elérni.
II. A földmivelési szakosztály teendői.

1- ör. Mindenekelőtt a belterjes gazdálkodás 
előnyeit és hasznát kiemelvén, megyénk éghajlati 
és földrétegi viszonyaihoz alkalmazott legjöve­
delmezőbb váltórendszert hozni javaslatba, te­
kintettel a helyérdekekre, mire nézve legégetőbb 
szükségességű arra törekedni, hogy a törvény- 
hozás a tagosítás általános keresztülvitelére tör­
vényt alkosson.

2- szor. Minthogy váltóilag gazdálkodni csak 
elegendő trágya mellett lehetséges, elég trágyát 
pedig csak bő takarmánykészlet mellett lehet 
nyerni, s azt előállítani kivált szárazabb termé­
szetű földeinken nem csekély feladat, teendő fi­
gyelmes kísérletek mellett derítse ki a szakosz­
tály, miféle takarmánynövények előnyösebbek 
megyénk külömböző vidékein.

3- or. A takarmánynak nem mennyiségétől, 
de jóságától s a benne rejlő táperötöl függvén 
hasznosítása, a száraz takarmány legtökélyesebb 
készítése módját kiemelni s népszerűvé tenni, 
továbbá a különféle takarmányfélék használati 
módját és tápérdékét teljesen megbízható vegye- 
lemzések alapján a gazdákkal megösmertetni.

4- er. Kedvező időjárás mellett is jó aratást 
csak jó munka után lehetvén várni, minden mó­
dokkal oda kell hatni a szakosztálynak, hogy a 
népnél szokásos fölületes szántás abba hagyassák 
s a tökéletes jó szántás általános szokássá emel­
kedjék.

5- ör. Minthogy pedig jól szántani csak tö­
kéletes jó ekével lehet, annak beszerzése nél- 
külözhetlen az okszerű gazdának. Tagadhatlan, 
miként az újabb korban a javított ekék előállí­
tásánál dicséretes előhaladás történt, de bizonyos, 
hogy a versenyzők gyakran csak saját hasznukat 
tekintvén, oly ekékkel is elhalmazzák a gazda­
közönséget, melyek czélszerütlensége akkor tű­
nik ki, midőn a pénz már azokért kidobatott. 
Másrészt igaz az is, hogy a mely eke egyik föld­
ben tökéletes, az nem czélszerü a másikban: a 
szakosztály vegye gondjai közzé a megyei kö­
zönséget e részben is felvilágosítani s minden 
vidéknek és munkaeszközlésnek a maga legtöké­
letesebb ekéjét kiszemelni.

6- or. Megyénk termékeny földjén — kivált 
arra kedvező időjárással nem ritkán a vetéseket 
tömérdek kártékony gyom lepi meg. Ezen kárté­
kony növények népszerű ösmertetését és leg- 
czélszerübb kiirtási módját tűzze ki feladatúi a 
szakosztály.

7- er. Minden okszerű gazda, vagy nagyobb 
része azon jó szokást követi, hogy termeszteni 
szokott terményeire nézve év végével összeállít 
magának egy haszonmérlegezöt, mely arra való 
hogy a terményekből nyert hasznot, az azokra 
fordított különleges költségek levonása után ki­
sütvén, melyik kalászos, vagy melyik olaj- és 
kereskedési növény termesztése hoz neki több 
hasznot. — Ezen haszonmérlegezö határozza öt 
azután gazdálkodásának mikénti berendezésére. 
— A szakosztály terhes ugyan, de a közönség 
hálájában dúsan kamatozó fáradságot vesz ma­
gának, ha a megye külömböző vidékeiről nye­
rendő ilynemű haszonmérlegezöket szerez, s 
azokat összeállítván, a nagy közönség előnyére 
igyekezik hasznosítani, rendes gazdaságokat vi­
vőktől kimutatást kérni, ily haszonmérlegezöket 
oly helyekről keilend megszerezni, melyeken 
teljesen rendes számvitel és zármérlegezés van 
alkalmazásban.

8-or. Csodálatos, de igaz, hogy mig falusi, 
sőt városi iskoláinkban is a növendékek gyenge 
fejecskéi a practicus életre semmi haszonnal nem 
kínálkozó üres elméleti tanulmányokkal töméinek 
meg, akkor a természet legremekebb munkájáról 
mely nekik idővel kenyeret, élésmódot nyújt, a 
gazdálkodásról, termelésről, tenyésztésről egy 
oktató szót sem hallanak, — onnan van, hogy 
földmivelőink gyermekei nagy része, az eke­
szarva mellé állván, csak azt tudják, mit apjuk, 
nagyapjuk tudott. Onnan van, hogy minden 
czélszerü újítás iránt, mely gazdaságukat emelné, 
közönyösek maradnak, a vetést úgy szeretik, ha 
gazos, mert jobb takarmányt nyújt szénát nem 
ismerő marháiknak, — a faültetésnek ellenségei, 
mert e fák a verebeknek adnak menedéket, s a 
tözegkészités könnyebb, mint a tanyaföld körüli 
fatenyésztés, — a szőllö árkán tenyésző vad­
megy Ízletes, mert a gyümölcsfa-oltás ellőttük 
vagy nehéz mesterség, vagy csak mesében hal­
lottak arról valamit. Tisztelet azon keveseknek, 
kik kivételt képeznek s kik minden községben

* (Hymen.) Gróf Zichy Sándor e napok­
ba11 jegyezte el gróf Karácsonyi Adrienne-l. — 
Áldást és boldogságot kívánunk e szép frigyre.

* (Rokkantak segélyezése.) A budai 
töhailparancsnokság közzé teszi, miszerint a né­
met lovagrend elhatározta 50, a haza védelmében 
keresetképtelenné vált katonát őrmestertől lefelé, 
továbbá azok özvegyeit és árváit részint állandó, 
részint pillanatnyi segélyben részesíteni. Állandó 
segélyzésre, mely három osztályban 10, 8 és 6 ft. 
havi járulékból áll, csak oly rokkantak tarthatnak 
igényt, kik rokkanti dijukon kívül semmiféle se­
gélyzést nem élveznek. Az özvegyek és árvák 
csak időlegesen, fontosabb esetekben azonban 
állandóan is segélyeztetnek, de csak a fentemlitett 
összegek felével, és csak addig, mig amazok újra 
férjhez nem mennek, ezek pedig a szabályszerű 
kort elérték. Az alapítvány részletei legközelebb 
közzé fognak tétetni.

* A pénzügyminisztérium rendelete folytán, 
Somberek, Rácz-Görczöny, Szabar és Doboka 
baranyamegvei községek folyó évi Julius 4 —töl 
kezdve a pécsváradi adóhivataltól elválasztatván, 
a mohácsi adóhivatal kerületéhez csatoltatnak.

* A mohai kölcsön-segélyző egylet alap­
szabályai a kereskedelmi minisztérium által meg- 
erösittettek.

* (Uj postahivatal.) F. évi April 16-ával 
lép életbe a bécs-uj hely-soproni vonalon fekvő 
agfalvai postahivatal, mely összeköttetését a 
bécs-ujhely-eszéki vonalon közlekedő vonatokkal 
naponkint gyalog küldöncz járatok által nyerendi. 
Ezen postahivatal kézbesítési kerületét: Ágfalva 
(Agendorf), Kőbánya (Brennberg), Lépesfalva 
(Loipersbach) és Somfalva (Schattendorf) köz­
ségek képezik.

* A „Haladás“ parlamentünk végnapjaira 
irányozza vezérczikkét, és erős hitében él annak, 
hogy a jövő választásoknál azon elem fog győzni, 
mely leginkább hivatott arra, hogy e haza felvi- 
rágozását s ez által a nemzet jólétének megszi­
lárdítását eszközölje.

Figyelmeztetjük a t. ez. közönséget 
a már megalakult „nagy-becskerek! 
takarékpénztár“ mai számunkban 
hirdetett aláírási felhívására az alapí­
tók által a közönségnek jutandó 200 
darab 100 ftos részvényére.

TÖRVÉX1TEREM.

A nagy-becskereki e. f. kir. törvényszék­
nél elő fog adatni.

Polgári tanács.
1872. évi April 24-én délelőtt 9 órakor.

Előadó: STANKOVITS GY., kir. törvsz. biró.
27. f. sz. k./218. ex 1871. — Jovánov Stévának Pop- 

pov szül. Pandurov Szavetta elleni egy ház tulajdona 
iránti pere.

46. f. sz. k./1867. ex 1871. — Urusev liliánák Poppo- 
vits Andria elleni egy ház tulajdona iránti pere.

50. f. sz. k./1979. ex 1871.
nának Tatics Sándor mint néhai Tatics szül. Bozokin 
Milicza örököse elleni örökösödési pere.

53. f. sz. k./2349. ex 1871.
Eviezának Ylaskalin Nova elleni a franyovai 101. sz. 
tjkvben foglalt ház iránti pere.

Bozokin Jóvá és Jele-

Mikalacski Vlaskalin

Végtárgyalások 1872. Május 2-án délelőtti 9 órakor.
1160. sz. ex 1871. — Türinger Ferencz és társainak 

tolvajlás bűnténye miatti fenyitő perében.
1647. sz. ex 1871. — Staub Margit elleni tolvajlás bűn­

ügy-
785. sz. — Bossilko máskép Noszo Nikola elleni gyil­

kossági bünügy.
1498. sz. — Tyiri Jankó és Kézi elleni tolvajlási bűn­

ügy-
Polgári tanács.

1872. April 27-én délelőtti 9 órakor.
Előadó: PETTKO BÉLA, kir. tvszéki biró.

29. sz. k./34S. ex 1871. — Résin szül. Szobicsin Lenka 
és érdektársának özvegy Tomasev Mária mint kiskorú 
Tomasev Ráda term. és törv. gyámja elleni örökösö­
dési pere.

45. sz. k./1814. ex 1871. — Özvegy Molyagits Tévának 
Molyagits Sándor és társai elleni örökösödési pere.
Előadó: Dr. DUKA LÁSZLÓ, kir. törvsz. biró.

2495. sz./ex 1870. — Kreczu Julianának Tógyér köz­
ség elleni 409 ft. és j. iránti pere.

960. sz./ex 1871. — Szubits szül. Zsivkovits Draginyá- 
nak özvegy Zsivkovits igazabban Babity Mártha elleni 
örökösödési pere.

KÖZGAZDASÁG.*)

(Javaslat a torontálmegyei gazda­
sági egylet szakosztályainak megalakí­
tásához.) Föelvek. Szakosztályokba minden 
egyleti rendes tag juthat. — Minden egyleti 
tag megkérdezendő, melyik szakosztályba kíván 
soroltatni.

Lehet valaki több szakosztályban is tag. 
Minden szakosztály saját tagjai köréből választja 
elnökét, elnök helyettesét, és jegyzőjét.

A szakosztályi üléseket, melyek legalább is 
minden két hóban egyszer tartandók, az elnök 
vagy ennek helyettese hívja egybe, ezen ülések 
helyhez kötve nincsenek, és azok hol megtartása 
főleg czélszerüségi vagy méltányossági szem­
pontok által volna meghatározandó.

A szakosztályok vitatásaiból felmerülő ha­
tározatok az igazgató választmányhoz lesznek 
térj esztendők végintézkedés czéljából, hacsak az 
igazgató választmány maga nem utasított egy 
vagy más tárgyat vagy kérdést a szakosztályok­
hoz végelintézésül (alapsz. 27. §.).

A szakosztályoknak gondoskodniok keilend 
arról, hogy azok mindegyike az igazgató választ­
mányi üléseknél legalább egy-egy tag által, még 
pedig ha lehet, igazgató választmányi tag által 
leo-yen képviselve.

° a megalakítandó szakosztályok és azok te­
endői következők lennének.

*) Ezen rovat alatt a múlt számban közlött ministen 
rendeletre adott válaszban hivatkoztatok meUek-
letek.
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A „Torontálmegyei takarék- és hitelbank“ azelőtt: Torontálmegyei takarékpénztár által ki­
állított: 778., 784., 791., 802., 824/717., 858/429., 859/487., 872.,' 877., 884., 889/568., 896., 
895/629., 907., 910., 912., 917., 941., 944/618., 945/291.. 947., 950., 951/52., 959/455., 
961/707., 967., 971., 975/566., 978., 981., 987/692., 998/1., 1012., 45., 76., 93., 353., 366., 
668. és 774. számú záloglevelek birtokosai, ezennel felhivatnak, hogy adott zálogaikat legfel­
jebb 1872. évi Május 11-ig kiváltság vagy a meghosszabbítást az intézetnél kieszközöljék, 
mivel ezen határidő elteltével f. é. Május 12-én délelőtti fél 10 órakor a sem ki nem váltott 
sem meg nem hosszabitott illető zálogok, az intézet helyiségeiben, árverés utján eladatni fognak.

Kelt Nagy-Becskereken, 1872. évi April 16-án.

A torontálmegyei takarék- és hitelbanknál a könyvvivői állomás megürülvén, ezen
helyre ezennel pályázat nvittatik. . „

Az intézet kezelési és könyvviteli nyelve a magyar; az alkalmazandó konyvvivonek a tit­
kári teendőket is kell végeznie, és a könyvvitel minden ágaibani főleg a kettős konyvvitelbeni 
jártassággal, azonkívül a magyar és német nyelvet és az azokbani levelezésben és logalmazas- 
ban képességgel kell bírnia és fizetésének kétszeres összegében biztosítékot kell adnia; az ezen 
helyre pályázók szíveskedjenek tehát képességüket kimutató bizonyítványokkal ellátott, kellő cg 
felszerelt és a fizetés tekintetébeni igényeiket is tartalmazó beadványaikat, legfeljebb 18<2. évi 
Május 10-ig az alólirt igazgatóságnak átadni vagy átküldeni.

Kelt Nagy-Becskereken, 1872. évi April 16-án.
A torontálmegyei takarék- és hitelbank igazgatósága.

A torontálmegyei takarék- és hitelbank, 
azelőtt torontálmegyei takarékpénztár igazgatósága.

ALÁÍRÁSI felhívás.

4 torontálmegyei takarék- és *'
azelőtt:

egyel takarék-pénztár,
jelzálogos kölcsönöket közvetít

o<a o
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200.000 FORINT
alaptőke megszerzésére van jogosítva. Az egyelőre kibocsájtandó 1000 darab részvényből 800-at az alapítók tartottak

megés 200 darab RÉSZVÉNY
nyilvános aláírásra bocsájtatik.

Az aláírás Hájnsbó 3-án. azaz: csütörtökön, délután 3 óraitól 6-ig, a városház termében,
fog eszközöltetni, mely alkalommal minden részvény után lO forint biztosíték gyanánt lefizetendő.

Túljegyzés esetében aránylagos reductionak lesz helye, az eredmény 2 nappal később Frennd S. és fiai iro­
dájában megtudható, a hol a netalán felülfizetett összegek is vissza fognak téríttetni.

Kelt Nagy-Becskereken, 1872-ik évi April 24-én.

Az alapítók nevében:
Magyar általános föld liitel-részvény-tár saság:

Itévay. pp. Cserey.
Dániel János,

elleméri földbirtokos.

Freund §amn és fiai,
nagykereskedők.

Dr. Demko Pál,
ügyvéd.

Vécsey István,
földbirtokos és ügyvéd.

Wahrmann Mór,
bankár Pesten.

Eisenstädter K.,
czég Eisenstädter S. és társa.

Stojkovics György,
a keresk. csarnok elnöke.

Az első magyar általános biztosító-társaság aligazgatói:

Ormody Vilmos.
Eckstein Samu,

földbirtokos.
Gróf Csekonics Endre,

földbirtokos.Fllmann K.

A nm. m. kir. kereskedelmi minisztérium 4986. sz. f. hó 20-án kelt rendeletével engedélyezett ,.Magy-becs- 
kereki takarékpénztár** 2000 darab 100 ftos részvény kiadására, azaz:

Tulajdonos és felelős szerkesztő: Balázs Frigyes. Nyomatott a kiadó Pleit2 Fér. Pál könyvnyomdájában Nagy-Becskereken.

társasáabani állásomról mond, csak itt helyben, de a környéken is mint min- 
e @tcí= den tekintetben érdemesek es tiszteletre méltók

ismeretesek, mondom ezt szeretném önnek meg­
mutatni tükörül, hogy abban nyomorult lelkét 
pirulva megpillanthatná, ha ugyan pirulni tud.

Látja az ön leánykorából a krónika két 
jo-en csinos esetről szól. én mindig csak felét 
hiszem annak a mit a rósz világ mond (ez nem 
az én élezem, megjegyzem, nehogy tolvajnak is 
nevezhessen) ha önre akkor az igazat meg­
mondották volna ügy, a mint ön elég ocsmányúl 
reám hazudozott, úgy valóban még most is, ha 

is aggszüz, de minden esetre agglány lenne. 
Ön csábitó csalónak nevez, miért? mert 

eljegyzék egy leányt, kinek atyja félévi tuda­
kozódás után monda hogy jöjjek, egy leányt ki 
minden tekintetben, még pénz dolgában is velem 
egy színvonalon áll, de mint mondám, én nem 
önnek felelni, hanem igen is tisztázni akarom 
magam szenyétől, azért ime elmondom nemes 
haragjának okát: atyám szegény ember, önnek 
uzsorás kezeitől kipréseltetve. adósa maradt 
önnek pár forintjával, hogy én azt nem tör­
leszteni, ez az oka aljas rágalmainak; de lássa 
atyám nem épen mindig volt szegény ember, 
mutathatnék önnek pár ezer forintra menő kétes 
követeléseket, melyek közül sohasem jutott sen­
kinek eszébe, hozzám jönni és fizetni és így, 
igen természetes, hogy én sem fizetem atyám 
adóságait.

Ön pár nap előtt nyilvános helyen tanuk 
jelenlétében atyámnak azt monda: én dámona 
leszek gyermekeinek, ha meg nem fizet. Lássa 
önnek is vannak gyermekei, én az ön aljas 
gyalázatosságait nem fogom azoknak beszámitni, 
de tanácslom neveltesse azokat anyuknál job­
bakká, nemesebbekké.

A mit a
úgy megengedi ön anyjuk, hogy ez 
(uiuj in ber ©efeíífáiaft" igen tágas fogalom. 
Lássa, én nem vagyok ünnepelt költő, nincse­
nek festményeim, melyeket a világ csodál, 
vagyok zeneszerző, ki az embereket vigságra . 
vagy kényekre indíthatná, nem vagyok hadvezér, 
ki győzve tér haza a harcz mezejéről, de még 
csak nagy birtokos vagy bankár sem vagyok 
és úgy nagyon természetes, hogy az udvar 
köréhez nem tartozom, de ha szakmám jobb 
embereihez fordulok, úgy bizonyára mindenütt 
a legszivélyesebb fogadtatást és bizalmat (a 
a becsület hévméröje) találom fel, továbbá én 
tolakodó nem vagyok, és oly körökbe, a hol 
talán pár forinttal többre tartják magukat ná- 
lamnál, tolakodni nem bírok, de nem is akarok, 
hanem maradok azon körben, hol részint üzleti 
szükségességből, részint szabad elhatározásból 
mozognom kell. Vagy talán a czillindert és 
frakkot tartja ön a gefeQfdjaftlidje @teUung-ra 
nézve döntő argumentuméi, vagy talán azt véli, 
hogy a ki nem uzsorás, az nem is ember, hogy 
annak állása nem az ön társaságához mért? ez 
utóbbi esetben igaza lehet önnek, mert oly tár­
sasági körbe belépni eddig csakugyan nem 
tudtam. —

XYILTTÉR. *)A hitelegyleti bizottság üléseinek ha­
tározatképessége iránt megszabatván, hogy e. asszonyságnak helyben,
az elnöklő igazgató vagy helyettesén Ha most a nyilvánosság elé lépek, annak
kívül, mindég 6 tag jelenléte szükséges, egyedüli czélja. hogy a mocskot melyet ön reám

kent. oly személyek előtt tisztázzam le, kiket 
mindenesetre tisztelni tanultam és kik irányában

nem

a 96. §. ez értelemben kiegészítendő.
A 18. §. a) pontjának javasolt akénti 

módosítása, hogy „apa es fm, testvér es S. n ifjasszony! vajJon 
testvér az igazgató választmányba ne ön Dr M _nek sz._re rólam oly sok szépeket? 
választathassák41121 szavazattal 100 ellen valóban csak az, és egyedül az volt önnek czélja, 
elvettetik. j hogy emberszeretö müvet vive véghez, egy

Az e határozatban kimondott alapsza- derék családot, egy engedékeny szivü lányt egy 
“y> -tusoknak függelék a.akjäbani -«c.al«
a nagyméltóságú kereskedelmi ministerium- gomról müveletlenségemről és durvaságomról 
hozi felterjesztése elrendeltetik s egyúttal gZ(^ ;gen czjfra- azt mondja rólam: „(Sr ift ein 
az igazgató választmány, netán a minis- gen)öf)ntid)cr SJZctgapneur mit 50 fi. ©efjaít," hol 
teriumtól leérkező eltéréseknek illetőleg vette ön e prácisitást a számokban ? továbbá 
változtatásoknak, közgyűlés összehiväsa s | -Hj*Mne ‘«£ 
megkérdezése nélküli, vég leges elfogadá- j ^ beV@efenfchaft errungen." 
sara és keresztülvitelére feljogosittatik. A m; e]sy észrevételét illeti, én igen is

A küzeyiilés elnökének a tanácskozások Magtárnok voltam, de nem mint ón mondja 50 
tapintalos ™ vezetéséért egyhangúlag kő- forint fizetéssel, hanem 30, 50, 75, i00 es 120 
szLet szavaztatván a jegyzőkönyv hite- IfÄ

lesitésére kiküldetnek Steingaszner Ernő, , kég„bb legz orvossa? Ugy az, ki gabnakeres-
Kellner Ferencz és Herczl Sándor részve- kedo akar jennb atyjától nem talál kész
nyesek és evvel a közgyűlés berekesztetik. SZerzeinényt, előbb magtárnokká lesz, igy szé­

péi- forintot hogy üzletét kezdhesse, a 
mint sok másokkal én is tevém, és ebben
véleményem szerint, semmi oly lealázó nincs,

„ . mint azt ön hiszi, tökép ha valaki tisztét oly
Steingaszner Ernő s.k., eljsmert becsületességgel végzé, mint azt én 

hitelesítő tag.

:

mi czélból irt

nemnn

Azt állítja hogy bennem sem elég tehetség, 
sem elég műveltség nincs, egy növel solidan 
és szeretetteljesen bánni; mit tart ön művelt­
ségnek? talán azt véli, hogy a műveltség oly 
fogalmazványokból áll, a minőket ön irogat, 
vagy talán azt hiszi ön, hogy azon ember, ki 
nem hajol meg minden selyem uszály előtt, ha 
az mindjárt nehéz selyem és két röf hosszú is, 
hogy annak azért durvának és műveletlennek 
kell lenni? Csalatkozik asszonyom. Mutathatnék 
önnek leveleket oly emberektől, kik közelebb­
ről ismernek mint ön, oly emberektől, kik nem

rézHitelesíttetett:
Kiss Lajos s. k., Kovách Ágoston s. k.

mint jegyző. közgyűlési elnök.

tevém.Kellner Ferencz s. k.,
hitelesítő tag.

Ilerzl Sándor s. k.,
hitelesítő tag.

Hajduska József.») e rovat alatt közlőn czikkekért csak a sajtó ha­
tóság irányában válal felelőseget a Szerk.
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